

# 2022 年度法治建设工作情况的报告

2022 年，市信访局在市委、市政府的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，认真学习领会习近平总书记系列重要讲话精神，以学习宣传贯彻习近平法治思想为主线，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，把习近平法治思想切实转化为厉行法治的强大动力、转化为法治建设的生动实践、转化为具体实在的成效亮点，为加快建设展现“强富美高”新图景的社会主义现代化强市提供有力法治保障。

## 一、主要举措及成效

（一）健全组织机构，确保法治建设基础完备。一是健全完善了法治建设工作领导小组。由局长黄耀平任组长，副局长陈珍、李磊、信访督查专员贾吉喆任副组长，各科（室、中心）负责人为成员。领导小组下设办公室，负责依法行政责任制落实工作，承担日常督查、协调工作，并制定相应的工作计划。二是将依法行政工作纳入了局机关工作及干部年度考核，充分激发了机关干部学法用法、依法行政的积极性，切实夯实了依法行政基础。

（二）强化宣传教育，确保思想教育全面覆盖。一是完善健全领导干部学法制度。明确领导干部带头学法职责，通过领导干部带头上法治课、开法治政府建设讲堂，带动全局上下共同学习

法治内容，提高法治素养。二是带动全局学法守法、依法办事。通过干部职工大会、组织全员学法，每季度至少组织开展一次学法活动，参学率达 100%。三是面向社会宣传法治政府建设内容。为进一步学习宣传贯彻《信访工作条例》，我局邀请苏州信访局法规处处长周汉根先后为我市信访干部、南丰镇基层干部、塘桥镇基层干部授课 3 场次。李磊副局长结合当前信访形势和工作要求，先后受邀为杨舍镇妇联干部，常阴沙妇联、基层干部，锦丰镇基层干部，塘桥妇女干部授课交流 4 场次，通过座谈交流，让基层干部认清信访制度、信访工作的政治属性、人民属性、时代属性和涉稳属性，从较高维度认清信访工作的本质、了解本市信访形势、掌握新形势下开展信访工作的方式方法，推动基层以法治思维做好新时代信访工作的理念。

## 二、主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设

(一)加强信访基础业务规范化建设,依法办理初信初访。进一步提升服务群众的工作质量和水平，坚持把信访事项从“办结”提升到“办好”。按照“一次办结、群众满意”的目标，大力加强作风建设，弘扬求真务实精神，高度重视初信初访办理工作，严格落实首接首办责任，督促有权处理部门依法及时就地解决问题，力争做到让群众只访一次，合理诉求就能得到妥善解决。

(二)开展信访积案攻坚活动，依法解决疑难问题。按照上级要求，在全市切实开展“信访突出问题攻坚化解年”行动。工作

开展以来，全市上下高度重视、迅速行动、组建专班、合力攻坚、全力推进，有效化解了一批信访积案，取得了初步成效。

(三)持续推进诉访分离制度实行，依法强化“法治信访”建设。全面落实诉讼与信访分离，按照《信访工作条例》，严格规范信访工作程序，不属于信访部门受理的诉求，及时引导分流，运用法治思维和法治方式，多措并举化解矛盾纠纷，及时解决群众合理合法诉求。

### 三、存在问题

一是法治观念需进一步牢固树立。没有将法治建设工作摆在重要位置，将法治建设等同于普法工作，虽然将《论坚持全面依法治国》《习近平法治思想学习纲要》《中国共产党百年法治大事记》作为党组理论中心组学习的重要内容，但在学习上不够深、不够实，理论联系实际不足。二是法治建设工作责任需进一步落实。在坚持和发展新时代“枫桥经验”、完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制上还不够重视，责任分工需进一步细化。在运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的意识和能力上尚有不足。三是“八五”普法工作需进一步推进。在工作中未建立本单位的“以案释法”案例库，对开展的《信访工作条例》学习宣传贯彻和法治宣传工作未及时编写信息简报。

### 四、下一步工作措施

一是坚持问题导向，强化责任落实。进一步健全工作机制，

把法治建设工作纳入年度重点工作内容，局（党组）主要负责人将切实履行推进法治建设工作第一责任人的职责，把全面依法治市、普法依法治理工作纳入年度重点工作内容，提高工作要求和工作力度，切实抓好落实，提升依法行政工作水平。

二是加快整改进度，全面推进落实。严格按照全面依法治市办公室工作任务部署，对重点工作进展情况进行督促落实，确保按时保质完成牵头任务。加强协调配合，及时收集、规范档案资料整理，做到档案资料齐全规范，确保法治建设任务落实到位。

三是落实普法责任，认真查漏补缺。对照“八五”普法规划和年度普法任务，扎实开展《信访工作条例》学习宣传贯彻和法治宣传教育工作。强化人员配备，做到责任到位，宣传落实到位，认真进行查漏补缺。

张家港市信访局

2022年10月27日